Landeshauptstadt
Minchen -

Referat fiir Stadtplanung
und Bauordnung

Prof. Dr.{l) Elisabeth Merk
~ Stadtbauratin

An

Frau StRin Bettina Messinger,
Frau StRin Heide Ricke

Frau StRin Ulrike Boesser
Herrn StR Hans Dieter Kaplan,
Frau StRin Renate Kiirzdoérfer
Herrn StR Haimo Liebich
Herrn StR Gerhard Mayer,
Herrn StR Christian Miiller
Herrn $tR Jens Réver

Herrn StR Christian Vorlander
Rathaus

-3, DKT. 201

Anfrage: Lieferverkehre

Schriftliche Anfrage gem. § 68 GeschO

Anfrage Nr. 14-20 / F 01259 von Frau StRin Bettina Messinger, Frau StRin Heide Rieke,
Frau StRin Uirike Boesser, Herrn StR Hans Dieter Kaplan, Frau StRin Renate Kiirzdérfer,
Herrn StR Haimo Liebich, Herrn StR Gerhard Mayer, Herrn StR Christian Miiller, Herrn
StR Jens Réver, Herrn StR Christian Vorlander

vom 30.07.2018, eingegangen am 30.07.2018

Sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen,

mit Schreiben vom 30.07.2018 haben Sie gemaf § 68 GeschO folgende Anfrage an Hermn
Oberbirgermeister gestellt, die vom Referat fir Stadtplanung und Bauordnung wie folgt beant-
wortet wird.

In lhrer Anfrage fuhren Sie Folgendes aus: _

Der zunehmende Online-Handel fuhrt zu giner Mehrung an Liefervorgéngen, welcher inner-
stadtisch zu Problemen fihrt. Weiter fihren Sie aus, dass die ,letzie Meile® planerische
Herausforderung birgt. Sie verweisen weiter auf die drei Modellquartiere City2Share, CIVITAS
ECCENTRIC sowie Smarter Together und die dort laufenden Erprobungen.

Frage 1:

.Gibt es weitere Akteure in diesem Bereich oder erganzende Untersuchungen zu den Liefer-
verkehren (auBBer den genannten Projekten mit z. B. Quartiers-Concierge-Diensts, e-Lieferkon-
zept, Micro-Depots und Verteilstationen mit gekihlten und nicht gekthiten Fachern) in der LH
Munchen?”

Antwort:
'Nein, dariiber hinaus werden aktuell keine weiteren Projekte mit Akteuren _der Landeshaupt-
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stadt durchgeftihrt.

Frage 2:
~An welchen Standorten gibt es in Miinchen bereits solche Projekte? An Wetchen Standorten
sind weitere gepiant und zu welchem Zeitpunkt?®

Antwort: .

In City2Share erfolgt die Feinverteilung von UPS mittels Lastenfahrradern. Der Zustellungs-
raum wurde durch UPS teilweise auch auf den Stadtbezirk 1 Altstadt-Lehel ausgedehnt.

in CIVITAS ECCENTRIC wurde im Juli 2018 der Quartiers-Concierge-Dienst erdffnet. Weaiter
sind vier Verteilboxen an verschiedenen Standorten'in der Stadt fitr RAPID eingerichtet. Diese
flexiblen Mikrodepots sollen besonders die Ubergabe von Paketen an Lastenrad-Kuriere
erleichiern.

In Smarter Together wurde Ende Juli 2018 die erste Quartiersbox am Westkreuz eréffnet. Bis
Januar 2019 soll eine zweite Quartiersbox auf Privatgrund an der Freienfelsstralle / Wiesen-
felser Strale 18 auf dem Gelande der Eisenbahner-Baugenossenschaft ebm errichtet werden.
Alle drei Konzepte werden auf thre verkehrliche Wirkung hin evaluiert und wird dann
entschieden, ob auch in anderen Bereichen Boxen aufgestelit werden.

Frage 3:
,Welche Konzepte gibt es um die unterschiedlichen Lieferdienste zu blindeln, z. B. White-
Label-Boxen, Erdgeschosszonen oder Erdgeschossldden?*

Antwort:
Eine Blindelung der Leistungen verschiedener Anbieter in geeigneten, tendenziell zentralen
Lagen ist planerisch sehr sinnvoll und kann Kundenwege bzw. Anliefervorgange minimieren.
Eine Beschrénkung auf Ladezonen in zentralen Lagen zur Minimierung der Ladevorgédnge in
zweiter Reihe erscheint nicht ausreichend, da die Herausforderungen mannigfaltig sind,
welches nachfolgend an Beispielen zur zeitlichen Verfugbarkeit, der Finanzierung, bei der
Flacheninanspruchnahme, den unterschiedlichen Paketdienstleistern sowie dem aktuellen
Rechtsrahmen veranschaulicht werden soll:
Ein Concierge-Dienst bendtigt nebst Raumlichkeiten eine belastbare Finanzierung. In
CIVITAS ECCENTRIC wird dabei mit einem ,Monatsabo® fir die Nutzerinnen und
Nutzer experimentiert.

- In Smarter Together steht die Quartiersbox an 24 Stunden am Tag zur Verfugung.
Ortliche Geschafte kdnnen ihre Produkte anbieten, jedoch bendtigen sie hierfur einen
s~shop®.

Eine Nachristung von Paketboxen auf Privatgrund oder als ,Laden im Erdgeschoss*
ist infolge der Bausubstanz bzw. Mietnachfrage als schwierig einzustufen. Insbeson-
dere innerstadtisch ist auch die bauliche Anlage im &ffentlichen Raum — dauerhafte

Zulassigkeit vorausgesetzt — infolge der vielféltigen Anspriiche eine Herausforderung.

+  Das Referat fur Arbeit und Wirtschaft fihrt Gesprache mit verschiedenen Kurierdienst-
leistern. Ein Unternehmen bietet eine Blundelung der Versandgiter von unterschiedli-
chen Speditionen an innenstadtnahen City-Hubs. AnschlieRend Gbernimmt das
Unternehmen die Zustellung der Sendungen auf der ,letzten Meile" mit Lastenradern.

- Einzeine Paketdienstleister experimentieren mit der Ablage von Paketen in privaten
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Pkw, welches jedoch an bestimmte Hersteiler gebunden ist und dem planerischen Ziel
eines rucklaufigen Pkw-Besitzes entgegen steht und Liefervorgange nicht bindeit,
sondern lediglich raumlich vertagert.

Infolge des Postgesetzes sind Paketdienstleister bis zur Zusteilung zum Empfanger
verantwortlich, d.h. bei Abgabe an einer Station oder in einem Geschéft sind hierbei
Rechte und Pflichten zu kldren. Die Paketdienstleister unterscheiden sich in ihren
Dienstleistungen und ihrem Kundenservice. Infolge der Unternehmenskonkurrenz sind
sie an Kooperationen nur eingeschrankt interessiert.

Ein weiteres Erschwernis ist die Tendenz zum ,Same-Day-Delivery* (= Zustellung am
gieichen Tag bzw. binnen weniger Stunden), welche einer Biindelung von Lieferungen

entgegensteht.

Frage 4:
Welche Uberlegungen glbt es dlesbezugllch fir Neubaugebiete?”

Antwort:

Infolge der zunehmenden Relevanz und des Umfangs von Lieferverkehr wird bei Neubebau-
ungen ein verstarkter Fokus auf die Wirkung und die vertragliche Gestaltung bzw. Einbezie-
hung von Liefervorgdngen zu setzen sein. Da sich Neubaugebiete in GréRe und Ausbildung
oftmals deutlich unterscheiden, erscheint eine nicht-standardisierte Behandlung zielfihrend.

Denkbar ist dabei, dass der Lieferverkehr als wichtiger Baustein in Mobilitatskonzepten in

Neubaugebieten integriert wird. Dabei kann beispielsweise ein zentraler Service eine Ange-

botsméglichkeit flir Bewohnerinnen und Bewohner sein. Ein derartiger Service wird aller

Erwartung nach jedoch nicht den Lieferverkehr in vollem Umfang vermeiden kénnen, da die

Paketdienstleister nicht zur Nutzung verpflichtet werden kénnen und Bewohnerinnen und

Bewohner episodisch auch Lieferungen erhalten, welche infolge ihrer (Uber-)GréRe an die

Wohnungstir geliefert werden.

Frage 5; _
", Wie werden die Ergebnisse dieser Projekte zusammengefithrt? Soll es ein stadtweites
Vorgehen zum Lieferverkehr geben? Falis ja, wann wird der Stadtrat damit befasst?”

Antwort:

In den Modellquartieren werden verschiedene Herangehensweisen in verschiedenen stadt-
raumlichen Umgebungen erprobt. Ziel ist es, die Herausforderungen zu erkennen (vgl. Antwort
zu Frage 3), die Akzeptanz in der Bevdlkerung zu messen und daraus Anforderungen fur den

klinftigen Umgang mit Lieferverkehr in Neubaugebieten (vgl. Antwort zu Frage 4) und vor

allem in bestehenden Quartieren zu entwickeln. Hierflr ist eine ganzheitliche Bewertung mit
den Vor- und Nachteilen vorgesehen. Die Erkenntnisse daraus sollen Teil des dynamischen
Mobilitatsplans werden. Dabei wird auch das kunftige Verfahren innerhaib der Verwaltung und

im Austausch mit dem Stadtrat zu kiaren sein.

Die ersten Rickmeldungen von UPS in City2Share sind positiv. Einschrénkend sei hier jedoch
darauf hingewiesen, dass UPS tendenziell kleinvolumige Sendungen im Geschaftsverkehr

bearbeitet, d.h. eine Ubertragung auf andere Anbieter ist nicht ohne weiteres mdgiich. Zu
Berucksichtigen ist ferner, dass den Paketdienstleistern seitens der Landeshauptstadt
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Munchen keine Methode der Auslieferung vorgegeben werden kann. Daher sind in enger
Zusammenarbeit mit der Logistikwirtschaft sinnvolle und umsetzbare Mainahmen sowohl
inhaltlich wie auch rdumlich zu entwickeln. : ,

Im Stadtbezirk 3 Maxvorstadt wird durch UPS ab sofort eine weitere innovative Zustellméglich-
keit ausprobiert. Die Beladung der Lastenrider erfolgt dabei durch ein anderes ladesystern
als in City2Share. Zur Férderung des sinnvollen Konzeptes wird der éffentlichen Grund bis
Ende 2018 befristet zur Verfligung gestellt.

Mit freundlichen Griiften

o AWAMTY “k
Prof. Dr.(I} Merk
Stadtbauratin



